

天津秉信包装有限公司
突发环境事件应急预案编制说明

天津秉信包装有限公司

2019年6月

按照《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法(试行)》(环发[2015]4号)要求,我公司结合天津经济技术开发区应急管理要求,经资料收集整理、编制、内部评审和修改,编制完成了《天津秉信包装有限公司突发环境事件应急预案》(送审稿)(以下简称《预案》),现将《预案》编制情况说明如下。

1. 《预案》编制背景

应急救援工作近年来逐渐引起各级政府和企业的的高度重视。2010年天津市环保局发布了《关于印发〈天津市突发环境事件应急预案编制导则〉(工业园区版、企业版)的通知》(津环保监[2010]229号),各企业应急预案工作迅速展开。2015年环境保护部先后公布了《企业事业单位突发环境事件应急管理办法》(部令[2015]第34号),对企业应急预案备案工作提出了新的管理要求。为适应管理要求,提高应对突发环境事件的能力,最大限度的减少企业突发事故伴随的环境影响,编制了本《预案》。

2. 《预案》编制过程

环境保护部公布了《突发环境事件应急管理办法》后,公司高度重视,立即启动《预案》编制准备工作,成立了《预案》编制组,责成专人落实编写工作。通过研究学习、资料收集、专家评审等多种形式,形成了本《预案》,主要编制过程分为两个阶段。

2.1 成立应急预案编制组

应急预案编制组由总指挥丁华攀、副总指挥童方明负责;现场处置组组长、通讯联络组组长、应急监测组组长、后勤保障组等人配合预案编制工作。

2.2 预案编制

按照《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法(试行)》的相关要求,对本企业进行环境风险评估和应急资源调查,并开展公众参与工作,征求员工和可能受影响的居民和单位代表的意见。在此基础上,有针对性的编制了本企业的突发环境风险应急预案。

3. 重点内容

本预案在企业环境风险评估和应急物资调查的基础上形成。环境风险评估过程中对企业周边的环境风险受体进行了调查,对企业涉及的环境风险物质进行了筛选,根据环境风险物质数量与临界量比值(Q)的结果判定企业为:“一般[一般-大气(Q0)+一般-水(Q1-M2-E3)]”。针对本企业可能发生的泄漏、火灾、爆炸引起的次生、伴生事件等突发环境事故,明确了相应的应急措施,查找了现有环境风险防控和应急措施的差距,给出了完善的环境风险防控和应急措施的实施计划。调查了企业应急物质的配备情况,明确了应急组织机构的设置情况及职责。

4. 企业内部征求意见情况、企业内审情况

2019年6月日,由副总指挥童方明组织公司各有关部门人员,对新编制的《预案》进行了企业内部评审和修改,经内审组全体人员认真的讨论与修改,大家一致认为经修改后的《预案》真实准确的反映了公司的相关情况,同意报送专家评审会进行评审,经相关专家评审合格后,报天津经济技术开发区生态环境局备案后方可发布实施。

5. 公众参与情况说明

2019 年 月 日，由天津秉信包装有限公司组织各有关部门人员以及周边企业员工，在会议室召开了《预案》座谈会，会上重点介绍了编制的应急预案的基本情况并组织大家学习了突发环境事件应急预案的相关知识。通过此次座谈会，极大提高了与会人员对突发环境事件应急预案的了解与认识。

征求意见表：向本公司员工和可能受影响的单位代表征求公司所在地现状的主要环境风险、公众认为本项目的环境风险及应采取的应急措施、公众对本公司的风险防范及应急措施的态度等方面的意见。

征求意见表如下图所示。

6. 《预案》桌面推演情况

为提高应急处置队伍处置事故的有效性，《预案》初稿形成后，公司应急领导小组组织开展了预案桌面推演（主要针对组织机构及职责、应急处置队伍和物资、预警与信息报送方式、应急响应和措施、后期处置等方面），使每个小组成员基本了解了各自的分组情况及担负的职责（针对不同突发环境事件，做出相应的应急响应和预警，并使用合适的应急物资和方法去减少其产生的影响。应急终止后，针对不同情况，采取相应现场和环境恢复措施）。

预案桌面推演基本达到了培训小组成员的目的，并对推演中暴露的问题提出了解决措施，见下表。

序号	存在的问题	解决措施
1	各小组之间相互衔接较差。	开展应急预案专项培训，提高应急小组对预案的熟悉程度，提升各小组配合衔接的默契。
2	不了解厂内风险物质特性。	印制风险物质 MSDS 资料，并开展培训，提高小组成员对风险物质的认知，从而能够做出正确的措施。

3	不熟悉厂内雨水、污水总排口位置，不知道应急物资存放处。	开展风险评估培训，印发相关附图，并带领小组成员现场确认相关设施。
---	-----------------------------	----------------------------------

7. 评审情况